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िवद्युत ि��ुव के कारण िवद्युत िवभव electric potential due to
electric dipole

electric potential due to electric dipole in hindi िवद्युत ि��ुव के कारण िवद्युत िवभव  : प�रमाण म�
समान िक�ु �कृित म� िवपरीत जब दो आवेश अ� दूरी पर रखे हो तो ऐसे समूह को िवद्युत ि��ुव कहते है।
िपछले अ�ाय म� हम िवद्युत ि��ुव के कारण िवद्युत �े� की ती�ता �ात कर चुके है , अब हम िवद्युत ि��ुव
के कारण िवद्युत िवभव का मान �ात कर� गे और सू� की �थािपत कर� गे की ि��ुव के कारण िकसी िबंदु पर
उ�� िवभव का मान िकतना होता है।
माना आवेश -q तथा +q अ� दुरी पर रखे �ए है , इस ि��ुव यु� को AB से िच� म� �दिश�त िकया गया है तथा
दोनो ंआवेशो ंके म� की अ� दूरी को 2r माना गया है।
हम� इस ि��ुव यु� के कारण िब�दु P पर िवद्युत िवभव का मान �ात करना है।
ि��ुव के म� िबंदु अथा�त क� � िबंदु को O से दशा�या गया है , ि��ुव अ� से OP θ कोण बना रहा है।
माना OP की दूरी r , AP की दूरी r  तथा BP के म� की दूरी r  है।
P िबंदु पर A िब�दु पर ��थत -q आवेश के कारण उ�� िवद्युत िवभव का मान
ठीक इसी �कार B िब�दु पर ��थत +q आवेश के कारण P िबंदु पर उ��
िवद्युत िवभव का मान
अतः  P िबंदु पर +q तथा -q आवेश के कारण उ�� कुल िवभव का मान
V = V  + V
यहाँ r  – r  तथा r  r  अ�ात  रािश है , इन दोनो ंका मान �ात करने के िलए A
तथा B िबंदु से OP रेखा पर ल� डालते है िजससे हम� AC व BD �ा� होते है।
OP = OD + DP
यिद PB तथा PD लगभग बराबर है तो
OP = a.COSθ + r
OP = r
अतः
 r = r – a.COSθ
CP = OP + OC 
यिद AP व CP लगभग बराबर है तो 
r = r + a.COSθ
दोनो ंसमीकरणो ंको आपस म� घटाने पर 
 r  – r  = 2a.COSθ
दोनो ंसमीकरणो ंको आपस म� गुणा करने पर 
r r  = r  – a cos θ
यिद r >> a तो r  >>> a
अतः  r  की तुलना म� a cos θ को नग� मानकर छोड़ने पर 
r r  = r
अतः
चँूिक 2aq = p (ि��ुव आघूण� )
मान रखने पर सू� िन� �कार �ा� होता है 
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�ा� सू� से यह �� है की एक आवेश के कारण r दूरी
पर उ�� िवद्युत िवभव 1/r के समानुपाती होता है
लेिकन ि��ुव आघूण� के कारण उ�� िवद्युत िवभव
1/r के समानुपाती होता है। 
1. यिद θ=0  अथा�त P िबंदु अ� (AB) पर ��थत है तो
cos0 = 1 
अतः  
2. यिद  θ=90 अथा�त P िबंदु िनर� पर ��थत है तो
cos90 = 0 अथा�त V =0 
अथा�त िनर� पर ि��ुव के कारण िवभव का मान शू�
होता है। 
नोट : ि��ुव के कारण िवभव का मान िसफ�  दूरी पर ही
िनभ�र नही ंकरता , वह ि��ुव के म� कोण पर भी िनभ�र
करता है। 
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